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DATA: ____/____/2022 TRABALHO – RECUPERAÇÃO 

ANO: 9º TURMA: TURNO:     □ Matutino   □ Vespertino 

PROFESSOR (A):  NOTA:             _________ 

Assinatura do Responsável: 

 

 
 

 
 

01. O número de substâncias simples com 
atomicidade par entre as substâncias de fórmula 
O3, H2O2, P4, I2, C2H4, CO2 e He é: 

 
a) 5. 
b) 4. 
c) 3. 
d) 2. 

 
02. São dadas as seguintes características de um 

sistema: 
 

I. É formado por um só tipo de átomos. 

II. Apresenta pontos de fusão e de ebulição 
constantes. 

III. É unifásico, incolor e inodoro. 
IV. Resiste a processos comuns de fracionamento. 

 
  São critérios que definem uma substância pura: 
 

a) I e II. 
b) II e IV. 
c) I, II e IV. 
d) II, III e IV. 

 

ORIENTAÇÕES IMPORTANTES: 
 

• Opte por responder sua prova à caneta azul ou preta. O (a) aluno (a) não pode questionar a correção da professora, caso a 
prova esteja a lápis. 

• Evite rasuras e o uso excessivo de corretivo. 

• Você não pode ser auxiliado durante a realização da prova. 

• Os cálculos, quando necessários, devem ser devidamente registrados. 



 

 

 
 

 
 
 

2 

9º ano – RECUPERAÇÃO FINAL: Química – Ensino Fundamental II 

03. Das alternativas abaixo, a que constitui exemplo 
de substâncias simples é: 

 
a) H2O, O2, H2. 
b) N2, O3, O2. 
c) CH4, H2O, H2. 
d) H2O2, CH4, N2. 

 
04. Para responder a esta questão, analise as 

seguintes afirmações: 
 

I. Uma substância simples é constituída de átomos 
de mesmo número atômico. 

II. Todo sistema homogêneo é constituído por 
mistura homogênea. 

III. Um sistema é classificado como heterogêneo 
quando é constituído por substâncias diferentes. 

 
  Das afirmações dadas, pode-se concluir que 
somente: 
 

a) I é verdadeira. 
b) II é verdadeira. 
c) III é verdadeira. 
d) I e II são verdadeiras. 

  
05. Qual a afirmação verdadeira? 

 
a) uma substância pura é sempre simples. 
b) uma substância composta é sempre impura. 
c) uma substância simples pode ser composta. 
d) uma substância composta pode ser pura. 

 
06. Numa das etapas do tratamento da água que 

abastece uma cidade, a água é mantida durante 
um certo tempo em tanques para que os sólidos 
em suspensão se depositem no fundo. A essa 
operação denominamos: 

 
a) filtração. 
b) decantação. 
c) sifonação. 
d) centrifugação. 

  
07. Dadas as afirmativas: 

 
I. Num sistema constituído de NaCℓ dissolvido na 

água, areia, vapor d'água e oxigênio gasoso, nós 
temos um sistema heterogêneo, com três fases e 
quatro componentes. 

II. A ebulição da água é um fenômeno físico. 
III. Na estocagem de gasolina, é comum injetar gás 

hidrogênio para que ocupando, o lugar do ar, 
impeça a formação da mistura (gasolina + 
oxigênio). Dentro do tanque temos um sistema 
bifásico. 

IV. O fracionamento do petróleo é uma 
transformação química. V. Balão com saída 
lateral, termômetro, mangueira de látex e 
condensador, são materiais usados para a 
montagem de um sistema de destilação simples 
em laboratório. 

 
a) I, II, III e IV. 
b) II, III, IV e V. 
c) I, II, III e V. 
d) I, II, IV e V. 

 
08. Para separar uma mistura de dois líquidos 

completamente miscíveis, qual dos processos a 
seguir, você escolheria? 

 
a) filtração. 
b) levigação. 
c) centrifugação. 
d) destilação. 

 
09. Durante a preparação do popular cafezinho 

brasileiro, são utilizados alguns procedimentos de 
separação de misturas. A alternativa que 
apresenta corretamente a sequência de 
operações utilizadas é: 

 
a) destilação e decantação. 
b) destilação e filtração. 
c) extração e decantação. 
d) extração e filtração. 

 
10. Associe as atividades diárias contidas na primeira 

coluna com as operações básicas de laboratório e 
fenômenos contidos na segunda coluna. 
 

1. preparar um refresco de cajá a partir do suco 
concentrado 

2. adoçar o leite 
3. preparar chá de canela 
4. usar naftalina na gaveta 
5. coar a nata do leite 
 
( ) sublimação 
( ) diluição 
( ) filtração 
( ) extração 
( ) dissolução 

 
11. Os interruptores brilham no escuro graças a uma 

substância chamada sulfeto de zinco (ZnS), que 
tem a propriedade de emitir um brilho amarelo 
esverdeado depois de exposta à luz. O sulfeto de 
zinco é um composto fosforescente. Ao 
absorverem partículas luminosas, os elétrons são 
estimulados e afastados para longe do núcleo. 
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Quando você desliga o interruptor, o estímulo 
acaba e os elétrons retornam, aos poucos, para 
seus lugares de origem, liberando o seu excesso 
de energia na forma de fótons. Daí a 
luminescência. 
 

(Texto adaptado do artigo de 
aplicações da fluorescência e 
fosforescência, de Daniela 
Freitas) 

 
  A partir das informações do texto, pode-se 
concluir que o melhor modelo atômico que representa o 
funcionamento dos interruptores no escuro é o de: 
 

a) Rutherford 
b) Bohr 
c) Thomson 
d) Heisenberg 

 
12. A tabela seguinte apresenta a composição 

atômica das espécies genéricas I, II, III e IV. 
 

 
 

  Com base nesses dados, é correto afirmar que: 
 

a) III e IV são espécies neutras. 
b) II e III possuem 19 partículas nucleares. 
c) I e IV possuem número atômico igual a 18. 
d) I e II pertencem ao mesmo elemento químico. 

 
13. O selênio é um elemento químico essencial ao 

funcionamento do organismo, e suas principais 
fontes são o trigo, as nozes e os peixes. Nesses 
alimentos, o selênio está presente em sua forma 
aniônica Se2-. Existem na natureza átomos de 
outros elementos químicos com a mesma 
distribuição eletrônica desse ânion. O símbolo 
químico de um átomo que possui a mesma 
distribuição eletrônica desse ânion está indicado 
em: 

 
a) Kr 
b) Br 
c) As 
d) Te 

 
14. "Mattel anuncia 'recall' de 18,6 milhões de 

brinquedos. Após 15 dias recolhendo brinquedos 
por excesso de chumbo na tinta, a Mattel anuncia 
'recall' de 18,6 milhões de brinquedos..." 

Brincadeira de alto risco. In: 
Jornal "O Globo", 27036, 
agosto, 2007. 

 
  O envenenamento por chumbo é um problema 
relatado desde a Antiguidade, pois os romanos utilizavam 
esse metal em dutos de água e recipientes para cozinhar. 
No corpo humano, com o passar do tempo, o chumbo 
deposita-se nos ossos, substituindo o cálcio. Isso ocorre, 
porque os íons Pb+2 e Ca+2 são similares em tamanho, 
fazendo com que a absorção de chumbo pelo organismo 
aumente em pessoas que têm deficiência de cálcio. Com 
relação ao Pb+2, seu número de prótons, nêutrons e 
elétrons são, respectivamente:  
 

a) 82, 125 e 80. 
b) 82, 125 e 84. 
c) 84, 125 e 82. 
d) 82, 127 e 80. 

 
15. Historicamente, a teoria atômica recebeu várias 

contribuições de cientistas. Assinale a opção que 
apresenta, na ordem cronológica CORRETA, os 
nomes de cientistas que são apontados como 
autores de modelos atômicos. 

 
a) Dalton, Thomson, Rutherford e Bohr. 
b) Thomson, Millikan, Dalton e Rutherford. 
c) Avogadro, Thomson, Bohr e Rutherford. 
d) Lavoisier, Proust, Gay-Lussac e Thomson. 

 
16. Um elemento X qualquer, tem configuração 

eletrônica: 2, 8, 8, 2; podemos dizer que este 
elemento está localizado na tabela periódica no: 

 
a) 5º período: família 2ª 
b) 5º período: família 6ª 
c) 5º período: família 6B 
d) 4º período: família 2A 

 
17. Um átomo, cujo número atômico é 18, está 

classificado na tabela periódica como: 
 

a) metal alcalino 
b) metal alcalino terroso 
c) metal terroso 
d) gás nobre 

 
18. O número de elétrons da camada de valência do 

átomo de cálcio (Z = 20), no estado fundamental, 
é: 

 
a) 1. 
b) 2. 
c) 6. 
d) 8. 
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19. Localize na Tabela Periódica o elemento químico 
de número atômico 20 e escolha a(s) 
proposição(ões) verdadeira(s). 

 
(01)  chama-se carbono; 
(02) no seu estado fundamental, a sua configuração é 

K = 2, L = 8, M = 2; 
(04)  seu símbolo é o Ca; 
(08)  é um gás nobre; 
(16)  pertence ao grupo 2A. 
 
SOMA = ( ). 

 
20. Com base na distribuição eletrônica de um átomo 

cujo número atômico é igual a 35, podemos 
afirmar que o átomo possui: 

 
a) sete elétrons na última camada; 
b) cinco elétrons na última camada; 
c) dois elétrons na última camada; 
d) oito elétrons na última camada; 


